

国家卫健委告诉你 为啥要接种流感疫苗?

国家卫健委10月16日发出通知,要求各地做好2021—2022年流行季流感防控工作,并就公众关心的相关热点问题答疑。



一、为什么要印发《关于做好2021—2022年流行季流感防控工作的通知》?

目前,全球新冠肺炎疫情仍处于高位水平,境外疫情输入我国的风险持续存在,特别是新冠病毒变异株的不断出现给疫情发展带来更多的不确定性。2020—2021年流行季流感总体处于较低流行水平,但学校、托幼机构等重点场所仍有聚集性疫情发生。

2021年3月以来,南、北方省份流感活动高于2020年同期水平,且9月份以来南方省份流感活动水平呈明显上升趋势,今冬明春新冠肺炎疫情与流感等呼吸道传染病出现叠加流行的风险依然存在,防控工作的复杂性和难度增加。为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,保护广大人民群众身体健康,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控机制综合组印发

通知,指导各地做好2021—2022年流行季流感防控工作。

二、为什么要接种流感疫苗?

每年接种流感疫苗是预防流感最有效的手段,可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。

流感病毒易发生变异,为匹配不断变异的流感病毒,世界卫生组织在多数季节推荐的流感疫苗组份会更新一个或多个毒株,疫苗毒株与前一个流行季完全相同的情况也存在。为保证接种人群得到最大程度的保护,即使流感疫苗组份与前一个流行季完全相同,考虑到多数接种者的免疫力会随时间推移逐渐减弱,流感疫苗还是需要每年接种。

三、流感疫苗接种的重点人群有哪些?

原则上,6月龄及以上所有愿意接种

流感疫苗并且没有禁忌证的人都可以接种流感疫苗。

为尽可能降低流感的危害和对新冠肺炎疫情防控的影响,《中国流感疫苗预防接种技术指南(2021—2022)》推荐按照优先顺序对重点和高风险人群进行接种,包括:医务人员,大型活动参加人员和保障人员,养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及员工,托幼机构、中小学校等重点场所人群以及60岁及以上的居家老年人、6月龄—5岁儿童、慢性病患者、孕妇等重点和高风险人群开展接种。

四、流感疫苗与新冠病毒疫苗是否可以同时接种?

目前流感疫苗与新冠病毒疫苗同时接种免疫原性和安全性影响的研究仍在进行,参照我国《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,原则上建议流感疫苗与新冠病毒疫苗接种间隔应大于14天,具体情况分为:

- 1.可在接种流感疫苗14天以后接种新冠病毒疫苗;
- 2.或者在完成新冠病毒疫苗全程接种程序14天后接种流感疫苗;
- 3.或者在两剂新冠病毒疫苗之间接种流感疫苗,即在接种第1剂次新冠病毒疫苗14天后接种流感疫苗,再间隔14天后接种第2剂次新冠病毒疫苗。

需要注意的是选择两剂新冠病毒疫苗之间接种流感疫苗,需遵循新冠病毒疫苗接种剂次和间隔的要求。

五、除接种疫苗外,还有哪些防护措施可以预防流感?

保持良好的个人卫生习惯也是预防流感、新冠等呼吸道传染病的重要手段,包括:戴口罩;勤洗手;在流感流行季节,尽量避免去人群聚集场所;出现流感症状后,咳嗽、打喷嚏用纸巾、毛巾等遮住口鼻然后洗手;尽量避免接触眼睛、鼻或口。

家庭成员出现流感患者时,要尽量避免近距离接触,尤其是家中有老人与慢性病患者时。当家长带有流感症状的患儿去医院就诊时,应同时做好患儿及自身的防护(如戴口罩),避免交叉感染。学校、托幼机构等集体单位中出现流感样病例时,患者应居家休息,减少疾病传播。

据新华网

五个信号催你查血糖

糖尿病患病率逐年升高,我国成年人糖尿病患病率超过10%。在糖尿病早期,临床症状往往缺乏典型的口渴、多饮、多尿和消瘦的表现,容易人们被忽视。身体出现以下五个信号时,就需要引起重视,赶紧检测血糖是否正常。

吃完没多久就饿了。正常情况下,人体在餐后30分钟为胰岛素分泌的早期高峰(即早时相),可以迅速抑制血糖升高;后面胰岛素会维持一个高于空腹水平但低于峰值的分泌(即晚时相),在餐后3小时左右逐渐降至餐前水平。

而2型糖尿病患者胰岛素分泌延迟,会出现“晚高峰”,因此,在2型糖尿病早期甚至糖尿病前期时,即使餐后血糖已降至正常,但晚时相的胰岛素还处于较高水平,可导致血糖快速下降,甚至低于正常值,使患者餐后2—3小时出现饥饿、心慌、手抖、大汗等低血糖反应。减少饮食中碳水化合物比例,特别是易消化吸收的粥、汤面等,或少食多餐,都可改善餐后低血糖症状。

尿量增多,咽干舌燥。葡萄糖是渗透性物质,有利尿作用。人体血糖升高,可引起尿量增多,身体水分减少,继而导致咽干舌燥、饮水量增加。如果出现多尿、口干、多饮的情况,可能是身体提醒需要去医院检查血糖的信号。

体重下降。胰岛素不足会使机体无法转化利用多余糖分,导致体内血糖升高,还会增加脂肪和蛋白质的分解,引起体重下降。无论是否肥胖,如果短时间内出现无明显诱因的体重下降,并伴有多饮多尿症状,则需警惕糖尿病的发生。

皮肤瘙痒。血糖过高会刺激神经末梢,使患者产生皮肤瘙痒的感觉;而且,血液中葡萄糖含量增多既能引起渗透性利尿,还能使血渗透压高于周围组织液,导致其中的水分向血液转移,从而使患者汗液减少、皮肤干燥,加重皮肤瘙痒的症状。这种情况可以通过控制血糖、外涂润肤乳、补充维生素及营养神经等方法改善。此外,糖尿病患者的免疫力较低,可能出现真菌、细菌等皮肤感染的情况,也会表现为皮肤瘙痒,需要去医院进一步诊治。

视力变差。血糖过高时,负责调节人体视物远近的晶状体中水分会增多,其渗透压会发生改变,从而导致晶状体变凸,可能引起一过性近视,表现为视力变差。血糖改善后,这一症状可以好转。部分患者在长期高血糖得到控制后,也有一过性视力下降的情况,随着血糖平稳,会逐渐恢复正常,无需担心。此外,长期高血糖可能引起很多眼部并发症,包括糖尿病视网膜病变、黄斑水肿、白内障、青光眼等,因此当出现视力变差时,应及时到医院完善血糖和眼科检查。

据新华网

饮食多甘润 常做保健操

深秋重点护好鼻

“自秋分至立冬,阳明燥金主之”。燥有二义,秋分前之燥,尚邻于夏,故为干热之燥;秋分后之燥,已邻于冬,乃清寒之燥。中医认为,秋季寒燥先使肺受邪,鼻子作为人体与空气打交道的第一道关口,外与自然界相通,内与肺部相连,是防止致病微生物、灰尘及各种脏物侵入的第一道防线。

中医称鼻为“明堂”,《素问·五脏别论篇》曰:“故五气入鼻,藏于心肺,心肺有病,而鼻为之不利也。”《灵枢·口问》篇曰:“口鼻者,气之门户也。”可见鼻的功能之一是气出入人体的门户,是五气入藏于心肺的通道。秋季燥气当令,极易侵犯人体而耗伤肺之阴津,肺朝百脉,功能失常则可导致脉络损伤,使血液不循常道,或上溢于口鼻诸窍,出现鼻干、鼻痒、鼻出血等症状。如何在秋季养

护好鼻子,中医外治法效果不错。

冷敷法。以冷水浸湿毛巾或冰袋敷前额或颈部,血液遇寒凉而凝泣,流动减缓,故可减其涌溢之势,而达到止血的目的。

引导法。将双足浸于温水中,或将大蒜捣烂,敷于足底涌泉穴(位于足掌的前1/3处,脚趾弯曲时的凹陷处)上,有引热下行、减少上炎作用,可缓解鼻干、鼻出血等问题。

滴鼻法。香墨(一种消肿止血的中药)浓研,滴入鼻中,按压鼻子,使其均匀黏附在鼻黏膜上。

眼下,还有一种鼻病非常普遍,那就是过敏性鼻炎。《医方辨难大成》记载:“鼻窍属肺,鼻内属脾”;《灵枢·本神篇》则认为“肺气虚则鼻塞不利”。中医认为,秋季过敏性鼻炎发作主要是由于肺脾气

虚、腠理疏松,风寒之邪乘虚侵入,导致肺失宣降、津液凝滞所致,典型表现是鼻塞、流清涕等。中医治疗以治本为先,通常以补肺、脾、肾为主,温补肺气、健脾益气、温补肾阳,达到增强机体抵抗力、祛风散寒的目的。过敏性鼻炎的人群,秋分后除了要多吃甘润食物,还可常做一套“鼻保健操”。

第一节:用双手食指指腹从鼻根部沿着鼻梁,自上而下,轻轻按摩四个八拍。

第二节:沿鼻子绕颧骨周围按摩四个八拍。

第三节:点按迎香穴,做四个八拍。

第四节:先将双手手掌搓热,然后捂在鼻子和双眼上,热敷两个八拍,再轻轻地拍打两个八拍。

通过以上鼻部按摩,可刺激鼻部血管,使其扩张,加快血液循环,增强鼻部抵抗力,起到预防鼻炎发作的作用。 据新华网